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สถาบันบริหารธุรกิจชั้นนำแห่งเอเชีย
LEADING BUSINESS SCHOOL IN ASIA

 พันธกิจ (Mission)

 พันธกิจที่    1    ผลิตบัณฑิตด้านบริหารธุรกิจ
 ที่มีความเป็นผู้ประกอบการเท่าทันเทคโนโลยี
พร้อมเป็นพลเมืองโลกที่ดี (Global Business
Professional)

 พันธกิจที่  2   การส่งเสริมงานวิจัยและ
  นวัตกรรมด้านบริหารธุรกิจในระดับสากล
(Excellence in Research and Innovation)

พันธกิจที่ 3  การบริการวิชาการแบบมุ่งเป้า
อย่างยั่งยืน (Precise Academic Service)

พันธกิจที่ 4 ขับเคลื่อนการพัฒนาคณะฯ 
ด้วยฐานข้อมูลและเทคโนโลยีดิจิทัล
 (Smart Business School)

ฉบับที่ 4 ปีที่ 1 ประจำเดือน
พฤษภาคม 2568

วิสัยทัศน์ (Vision)
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บรรณาธิการ
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        สวัสดีค่ะ ท่านผู้อ่านที่เคารพทุกท่าน  พบกับ  จดหมายข่าว  MBS  Newsletter ประจำเดือนพฤษภาคม 2568
สำหรับในเดือนพฤษภาคม 2568 เป็นเดือนแห่งความสุข  ความสำเร็จของบัณฑิต มหาบัณฑิต และดุษฎีบัณฑิต ของ
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่มุ่งมั่น  มานะพยายาม จนสามารถสำเร็จการศึกษาและเข้า
รับพระราชทานปริญญาบัตร เป็นบุคลากรที่ทรงคุณค่าของคณะฯ และมหาวิทยาลัยมหาสารคาม
      นอกจากนี้ ในเดือนพฤษภาคม  คณะฯ ยังได้จัดโครงการฯ และกิจกรรมต่าง ๆ มากมาย  อาทิ   พิธีลงนามความ
ร่วมมือทางวิชาการกับสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์   โครงการสัมมนาและฝึกอบรมเพื่อเพิ่มศักยภาพการ
ปฏิบัติงานของบุคลากรคณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปี 2568 ที่คณะฯ รับได้รับเกียรติจากรองศาสตราจารย์
ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นวิทยากรบรรยายพิเศษในหัวข้อ  “ทบทวนกระบวนการ
ทำงาน งบประมาณ   และการบูรณาการ  วิสัยทัศน์และพันธกิจของคณะฯ   เพื่อการบรรลุวิสัยทัศน์และพันธกิจของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม” โครงการสัมมนาเชิงปฏิบัติการเพื่อกำหนดอัตลักษณ์ของสาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ
และสาขาการบริหารการเงิน   และ  MBS  Newsletter  ฉบับนี้  ยังมีเรื่องราวที่น่าสนใจใน  MBS  Smart  Talk  โดย 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์  ดร.สลักจิต  นิลผาย  ในหัวข้อเรื่อง  ภาษีกับการประกอบธุรกิจ    ที่ได้ถ่ายทอดไว้อย่างน่าสนใจ
อีกด้วย
      MBS Newsletter มีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้ทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์และสื่อสารถึงกิจกรรม ข่าวสาร สาระดีๆ
และเรื่องราวน่ารู้ ของคณะฯ ส่งตรงถึงทุกๆท่านในทุกเดือน กองบรรณาธิการฯ MBS Newsletter  ขอขอบคุณท่าน
ผู้อ่านทุกท่านที่ให้ความสนใจจดหมายข่าว   MBS   Newsletter   ประจำเดือนพฤษภาคม  2568   หากมีข้อเสนอแนะ
ความคิดเห็น หรือสาระข่าวสารที่น่าสนใจใดๆ  กองบรรณาธิการฯ ยินดีรับทราบข้อมูล  เพื่อจะได้พัฒนาจดหมายข่าว
MBS  Newsletter   ให้มีเนื้อหาสาระและมีความทันสมัยและตอบสนองความต้องการของผู้อ่านทุกท่านต่อไป

                                             ผู้ช่วยศาสตราจาย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ
บรรณาธิการ
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            MBS Newsletter  เดือนพฤษภาคม  2568 นี้เป็นฉบับที่มีความพิเศษมากฉบับหนึ่ง เนื่องจากเป็น
ฉบับของเดือนที่มีงานรับพระราชทานปริญญาบัตร   มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจำปีการศึกษา   2566
ซึ่งคณะการบัญชีและการจัดการมีบัณฑิต มหาบัณฑิต และดุษฏีบัณฑิตผู้สำเร็จการศึกษาเข้ารั[พระราชทาน
ปริญญาบัตร จำนวนทั้งสิ้น 1,234 คน
            ช่วงสัปดาห์งานรับพระราชทานปริญญาบัตรนั้นมีกิจกรรมมากมาย ทั้งการซ้อมย่อยในระดับคณะ
การซ้อมใหญ่ในระดับมหาวิทยาลัย และงานพระราชพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ที่มีขึ้นระหว่างวันที่ 15-16
พฤษภาคม 2568  จึงเป็นหนึ่งในช่วงเวลาสำคัญของปี  ที่ผมมีความสุขใจมากที่สุดเพราะเดินไปทางไหน
ก็เห็นแต่ใบหน้าที่ยิ้มแย้ม  และเต็มไปด้วยความสุขอย่างภาคภูมิใจที่ไม่ได้มาจากใบหน้าของเหล่าบัณฑิต 
ผู้สำเร็จการศึกษาเพียงเท่านั้น แต่ยังมาจากครอบครัว ญาติและเพื่อนๆของบัณฑิต ที่เดินทางมาร่วม
แสดงความยินดีและจากคณาจารย์ และบุคลากรของมหาวิทยาลัยที่ร่ วมยิ้มอย่างภาคภูมิใจกับความตั้งใจ
และความพยายามในการศึกษาเล่าเรียนของผู้สำเร็จการศึกษาทุกท่านที่นำมาซึ่งความสำเร็จอันน่ายินดียิ่งนี้   
              ภาพบรรยากาศแห่งความภูมิใจเหล่านี้ เป็นแรงขับเคลื่อนให้คณะการบัญชีและการจัดการมุ่งมั่น
ดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป เพราะคณะการบัญชีและการจัดการของพวกเรานั้นเป็นองค์กรที่มุ่ง
เน้นการพัฒนาศักยภาพการปฏิบัติงานของบุคคลากร การเสริมสร้างความแข็งแกร่งทางวิชาการ และการ
พัฒนาระบบการเรียนการสอนที่ดีและทันสมัยสำหรับนิสิต ตามค่านิยมองค์กร SMART MBS  “Synergy-
Mastery-Agility-Respect-Transparency” ด้วยวัฒนธรรมองค์กร One MBS “น้ำหนึ่งใจเดียว” เพื่อเป้า
หมายสู่ความเป็น “สถาบันบริหารธุรกิจชั้นนำแห่งเอเชีย”

รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี
    คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ 

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

        

สาส์นจากคณบดี
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ข่าวประชาสัมพันธ์ หน้า 2



               เมื่อวันพุธที่ 21 พฤษภาคม 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ 
มอบหมายให้ รองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง  รองคณบดีฝ่ายนวัตกรรมการวิจัยและบัณฑิตศึกษา และ
นางสาวดวงแข เนื่องอุดม หัวหน้าสำนักงานเลขานุการคณะฯ พร้อมด้วยบุคลากร คณะการบัญชีและการจัดการเข้าร่วม
แสดงความยินดีกับ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เภสัชกรหญิงรุจิลักขณ์ รัตตะรมย์ ในโอกาสเข้าดำรงตำแหน่งใหม่  คณบดี
คณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ ห้องประชุมชั้น 4 อาคารบรมราชกุมารี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยมี
รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เภสัชกรหญิงชนัด
ถา พลอยเลื่อมแสง คณบดีท่านเดิม พร้อมด้วยผู้บริหารและบุคลากรของมหาวิทยาลัยมหาสารคามเข้าร่วมแสดงความ
ยินดีด้วยอย่างอบอุ่น ในโอกาสนี้ตัวแทนผู้บริหารคณะการบัญชีและการจัดการ ได้มอบช่อดอกไม้เพื่อแสดงความยินดี
แด่ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เภสัชกรหญิงรุจิลักขณ์ รัตตะรมย์ ในการปฏิบัติหน้าที่ในบทบาทใหม่ต่อไป
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ข่าวแสดงความยินดี หน้า 3

MBS ขอแสดงความยินดีกับ
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุธรา จันทร์เทศ
เนื่องในโอกาสได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง
“ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร”

MBS ร่วมแสดงความยินดีกับคณบดีคณะเภสัชศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามคนใหม่
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MBS Excellences
หน้า 4

MBS ขอแสดงความยินดีกับ
รองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง
รองคณบดีฝ่ายนวัตกรรมการวิจัยและบัณฑิตศึกษา
ในโอกาสที่ได้รับรางวัล
“นักวิจัยดีเด่น สาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์”

MBS ขอแสดงความยินดีกับคณาจารย์
ในโอกาสที่ตีพิมพ์เผยแพร่บทความวิจัยใน

วารสารวิชาการระดับนานาชาติ ในฐานข้อมูล SCOPUS
ผู้ช่วยศาสตราจาย์ ดร.ณัฐวุฒิ ตันติเศรษฐ 

อาจารย์ ดร.อนุพงศ์ สุขประเสริฐ
ผู้ช่วยศาสตราจาย์ ดร.อรรถพล หมู่มี

ผู้ช่วยศาสตราจาย์ ดร.ธีรพรรณ อึ๊งภากรณ์
       

MBS ขอแสดงความยินดีกับ
อาจารย์ ดร.อนุพงศ์ สุขประเสริฐ 

ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายพัฒนานิสิตและนวัตกรรม
 เนื่องในโอกาสได้รับมอบรางวัลจากคณะวิทยาศาสตร์

มหาวิทยาลัยนเรศวร รางวัล "ศิษย์เก่าดีเด่นด้านสร้างชื่อ
เสียงให้กับคณะวิทยาศาสตร์เป็นที่ประจักษ์ 

ประจำปีการศึกษา 2567”

          

MBS ขอแสดงความยินดีและร่วมเชิดชู
เกียรติแด่ "คุณวิทูร สุริยวนากุล"
ผู้ก่อตั้งและCEO ของ บริษัท สยามโกลบอลเฮ้าส์ จำกัด
(มหาชน) ในโอกาสที่ได้เข้ารับพระราชทาน
“ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ สาขาวิชาการบัญชี”

MBS ขอแสดงความยินดีกับ
นายสัญชิต คะนอง บัณฑิต หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.)
เนื่องในโอกาสได้รับ   "เกียรตินิยมอันดับหนึ่งเหรียญทอง"
ในการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร  มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  ประจำปีการศึกษา  2566

          



หน้า 9

          เมื่อวันที่ 3 พฤษภาคม 2568 ฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ  มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   ได้จัดโครงการปัจฉิมนิเทศและเสวนาในหัวข้อ   "เทคนิคการสัมภาษณ์งาน   และการเตรียมความพร้อมสู่โลก
ของการทำงาน" สำหรับนิสิตสหกิจศึกษา EP.2  รุ่นที่ 52 ประจำภาคการศึกษาที่  2 ปีการศึกษา 2567  โดยได้รับเกียรติจาก 
รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี  คณบดี  เป็นประธานเปิดโครงการฯ และ  นายนพกร มูลศิลป์    หัวหน้ากลุ่มงานวิชาการ
และพัฒนานิสิต กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อนิสิตสหกิจศึกษาที่เสร็จสิ้นการปฏิบัติงานได้นำเสนอผล
การปฏิบัติงานสหกิจศึกษา อีกทั้งเป็นการเตรียมความพร้อมด้านเทคนิคการจัดเตรียมผลงานเพื่อใช้ในการสมัครงานทักษะ
ด้านบุคลิกภาพ   และการเตรียมตัวในการเข้ารับการสัมภาษณ์งานของนิสิตในอนาคต  โดยได้รับเกียรติจาก
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชุติมา เรื่องอุตมานันท์  อาจารย์ประจำสาขาวิชาการตลาด  คณะการบัญชีและการจัดการ   มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  เป็นวิทยากรบรรยายในครั้งนี้

                เมื่อวันที่  12  พฤษภาคม  2568  คณะการบัญชีและการจัดการ  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ได้ทำการฝึกซ้อมการเข้ารับ
พระราชทานปริญญาบัตร     (การซ้อมย่อยระดับคณะ)     ให้แก่   บัณฑิต   มหาบัณฑิต   และดุษฎีบัณฑิต    ที่จะเข้ารับพระราชทาน
ปริญญาบัตร มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2566    โดยมีผู้บริหาร คณาจารย์ และบุคลากรทุกท่าน   ได้ร่วมดูแล
การฝึกซ้อมฯ อย่างใกล้ชิด พร้อมทั้งให้กำลังใจผู้สำเร็จการศึกษาที่ได้เข้าร่วมการฝึกซ้อมฯอย่างพร้อมเพรียงกันในปีการศึกษา
2566 คณะฯ มีผู้สำเร็จการศึกษาและเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร  จำนวน 1,234 คน
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MBS ฝึกซ้อมงานรับพระราชทานปริญญาบัตร มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ประจำปีการศึกษา 2566 (การฝึกซ้อมย่อยระดับคณะ)

ข่าวกิจกรรมคณะฯ หน้า 5

โครงการปัจฉิมนิเทศและเสวนาในหัวข้อ "เทคนิคการสัมภาษณ์งาน 
และการเตรียมความพร้อมสู่โลกของการทำงาน" สำหรับนิสิตสหกิจศึกษา EP.2
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หน้า 6

MBS ฝึกซ้อมงานรับพระราชทานปริญญาบัตร มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ประจำปีการศึกษา 2566 (การฝึกซ้อมย่อยระดับคณะ วันที่สอง)
              เมื่อวันที่  13  พฤษภาคม  2568  คณะการบัญชีและการจัดการ  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม    ได้ทำการฝึกซ้อมการเข้ารับ
พระราชทานปริญญาบัตร (การซ้อมย่อยระดับคณะวันที่สอง) ให้แก่ บัณฑิต มหาบัณฑิต และดุษฎีบัณฑิต ที่จะเข้ารับพระราชทาน
ปริญญาบัตร มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจำปีการศึกษา 2566  ณ  อาคารพลศึกษา    และอาคารเฉลิมพระเกียรติ ในโอกาส
ฉลองพระชนมายุ 5 รอบ 2 เมษายน 2558 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  (เขตพื้นที่ในเมือง) สำหรับเตรียมความพร้อมเพื่อเข้าร่วม
พิธีพระราชทานปริญญาบัตร ในวันที่ 15 และ 16 พฤษภาคม 2568 ที่จะถึงนี้
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พิธีพระราชทานปริญญาบัตร
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2566

หน้า 7

ในงานพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (วันที่สอง )ณ อาคารเฉลิมพระเกียรติในโอกาสฉลองพระชนมายุ
5 รอบ 2 เมษายน 2558 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม บรรดาพ่อแม่พี่น้อง ได้มาร่วมให้กำลังใจ
และร่วมถ่ายภาพเป็นที่ระลึกกับบัณฑิตใหม่ เป็นไปด้วยความอบอุ่น มีบัณฑิตใหม่ และญาติบัณฑิตมาร่วมแสดงความยินดีพร้อม
ถ่ายภาพเป็นที่เก็บภาพความทรงจำ ความประทับใจจากรั้ว เหลือง –เทาแห่งนี้ อย่างมีความสุข



                  เมื่อวันที่ 19 พฤษภาคม 2568 ฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาและบริการดิจิทัล คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรมการเขียนรายงานการประเมินตนเอง (SAR) ตามแนวทาง AUN-QA
Version 4.0  โดยได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี  คณบดี  เป็นประธานเปิดโครงการฯ  และมี
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อริศาพัชร สุทธิดี ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาและบริการดิจิทัล กล่าวรายงาน
ถึงวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อให้ผู้เข้าร่วมมีความเข้าใจกรอบแนวคิดและสาระของเกณฑ์ AUN-QA Version 4.0
ไปพัฒนาและบริหารจัดการหลักสูตรสามารถวิเคราะห์หาประเด็นที่ควรนำไปพัฒนาปรับปรุงการบริหารจัดการหลักสูตร
โดยใช้แนวคิดจากเกณฑ์ AUN-QA  เพื่อจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอน ตลอดจน
สามารถเขียนรายงาน การประเมินตนเองที่สอดคล้องกับสาระของเกณฑ์ AUN-QA ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  ทั้งนี้
โครงการฯ ได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์วัลลภา ลีลานันทกุล   ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายส่งเสริมประสิทธิภาพการ
ปฏิบัติงาน เป็นวิทยากร และมีผู้เข้ารวมอบรมทั้งสิ้น  จำนวน 50 คน
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MBS เข้าร่วมงานแสดงความยินดีแด่ผู้เข้ารับพระราชทานปริญญา
กิตติมศักดิ์ รางวัลพระธาตุนาดูนทองคำ รางวัลนักวิจัยดีเด่น 
และรางวัลอาจารย์ผู้สอนดีเด่น ประจำปี 2567

หน้า 8

             เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม 2568 ณ อาคารวัฒนธรรมสถาบันขงจื่อ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม คณะผู้แทนคณบดี
คณะการบัญชีและการจัดการ     ได้เข้าร่วมงานแสดงความยินดีแด่ผู้เข้ารับพระราชทานปริญญากิตติมศักดิ์   รางวัล
พระธาตุนาดูนทองคำ รางวัลนักวิจัยดีเด่น และรางวัลอาจารย์ผู้สอนดีเด่น ประจำปี 2567 งานในวันนี้ได้รับเกียรติจาก 
นายพันธ์ศักดิ์ ศิริรัชตพงษ์ นายกสภามหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นประธานเปิดงาน คณะผู้แทนคณบดีฯ ได้ร่วมแสดง
ความยินดีกับ คุณวิทูร สุริยวนากุล      ที่สภามหาวิทยาลัยมหาสารคาม    ได้มีมติอนุมัติให้ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต
กิตติมศักดิ์ สาขาวิชาการบัญชี และรองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง รองคณบดีฝ่ายนวัตกรรมการวิจัยและบัณฑิต
ศึกษาคณะการบัญชีและการจัดการ ที่ได้รับรางวัลนักวิจัยดีเด่น สาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ และเข้ารับมอบโล่
รางวัลพร้อมช่อดอกไม้จาก รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

MBS จัดโครงการอบรมการเขียนรายงานการประเมินตนเอง (SAR) 
ตามแนวทาง AUN-QA Version 4.0
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เมื่อวันที่   21  พฤษภาคม 2568  คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้นำเทคโนโลยีเข้ามาปรับใช้ในการ
ดำเนินงานให้มีประสิทธิภาพ โดยนำ iPad มาใช้ในการนำเสนอ
เอกสารประกอบการประชุม เพื่อประสิทธิภาพในการจัดเก็บ
ข้อมูล ช่วยประหยัดกระดาษ และลดการใช้พลังงาน   วัสดุสิ้น
เปลือง โดยการประชุมที่จะใช้  iPad  ต่อไป ประกอบด้วย

การประชุมกรรมการคณะฯ
การประชุมกรรมการบริหาร
การประชุมกรรมการบัณฑิตศึกษา
การประชุมกรรมการวิจัย
การประชุมกรรมการวิชาการ
การประชุมที่ต้องการประหยัดกระดาษทุกกรณี

MBS มุ่งมั่นในการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพและร่วมเป็น
ส่วนสำคัญในการทำให้มหาวิทยาลัยมหาสารคามเป็น
มหาวิทยาลัยสีเขียว (MSU Green University)

 MBS นำเทคโนโลยีเข้ามาปรับใช้ในการดำเนินงานการให้มีประสิทธิภาพ 

 
            เมื่อวันที่  21  พฤษภาคม  2568  ณ  ห้อง  MBS Co-Working Space คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ได้มีพิธีลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการ ระหว่าง สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ 
กับ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม   โดยได้รับเกียรติจาก  รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์  ศรีวิไล     อธิการบดีมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม กล่าวแสดงความยินดี ในพิธีฯ โดยมี รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นผู้กล่าวรายงานถึงวัตถุประสงค์การลงนามความร่วมมือทางวิชาการ และคุณวินิจ  ศิลา
มงคล นายกสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ ให้เกียรติกล่าวแสดงความยินดีพร้อมชื่นชมความพร้อม ความมุ่งมั่น
และศักยภาพของคณะการบัญชีและการจัดการในการผลิตบัณฑิตในสาขาการบัญชีที่มีคุณภาพเป็นที่ประจักษ์

พิธีลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการ
ระหว่าง สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ กับ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

หน้า 9
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โครงการสัมมนาและฝึกอบรมเพื่อเพิ่มศักยภาพการปฏิบัติงานของ
บุคลากรคณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปี 2568

การหารือแนวทางทางการส่งเสริมและพัฒนาวิชาชีพบัญชี โดยนายก
สภาวิชาชีพบัญชีกับคณะอนุกรรมการสภาวิชาชีพบัญชีสาขามหาสารคาม
และคณาจารย์สาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ 

               เมื่อวันที่ 21 พฤษภาคม 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า ชั้น 2 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สภาวิชาชีพบัญชี  ในพระบรมราชูปถัมภ์
ร่วมกับ คณะการบัญชีและการจัดการ  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ได้ร่วมหารือแนวทางการส่ง
เสริมและพัฒนาวิชาชีพบัญชี   นำโดย  คุณวินิจ     ศิลามงคล    นายกสภาวิชาชีพบัญชี     พร้อมด้วย
คณะอนุกรรมการกำกับดูแลการบริหารสาขาคณะอนุกรรมการสาขามหาสารคาม และ คณาจารย์
สาขาวิชาการบัญชีโดยวัตถุประสงค์ของการหารือในวันนี้ คือ เพื่อสร้างเครือข่ายและความร่วมมือ
ทางวิชาการ การวิจัย การฝึกอบรม การส่งเสริมการพัฒนาทักษะด้านการบัญชี และสร้างกิจกรรม
เพื่อส่งเสริมนิสิตให้ก้าวทันต่อการเปลี่ยนแปลงในวิชาชีพบัญชี ให้สอดคล้องกับความต้องการ
บัณฑิตของสถานประกอบการ การเปลี่ยนแปลงทางสังคม เทคโนโลยี สภาวะเศรษฐกิจและนโยบาย
ของภาครัฐในปัจจุบัน รวมไปถึงการหารือแนวทางในการพัฒนาคุณลักษณะของบัณฑิตทางด้าน
สาขาวิชาการบัญชีที่มีคุณภาพต่อไป

หน้า 10

                เมื่อวันที่ 24 พฤษภาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จัดโครงการสัมมนาและ
ฝึกอบรมเพื่อเพิ่มศักยภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรคณะการบัญชีและการจัดการ ประจำปี 2568 ณ โรงแรมพินนาเคิล 
แกรนด์ จอมเทียน รีสอร์ต แอนด์ บีชคลับ พัทยา จังหวัดชลบุรี โดยได้รับเกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล
อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นประธานเปิดโครงการและบรรยายพิเศษ หัวข้อ “กระบวนการทำงาน งบประมาณ 
และการบูรณาการ วิสัยทัศน์และพันธกิจของคณะ เพื่อการบรรลุวิสัยทัศน์และพันธกิจของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม” 
ซึ่งเป็นการเน้นย้ำถึงความสำคัญของการทำงานอย่างเป็นระบบ การบริหารจัดการงบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพ และ
การผสานรวมวิสัยทัศน์และพันธกิจของคณะฯ ให้สอดคล้องกับเป้าหมายรวมของมหาวิทยาลัย



MBS ร่วมประชุมวางแผนออกแบบและพัฒนาพื้นที่
โรงพยาบาลสุทธาเวช รองรับการเติบโตในระยะยาว 20 ปี
       เมื่อวันที่ 28 พฤษภาคม 2568  ณ   ห้องประชุม 1  กองอาคารสถานที่   มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
ดร.สุธีรา จันทร์เทศ ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และสื่อสารองค์กร คณะการบัญชีและการจัดการ เป็นผู้แทน 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร เข้าร่วมการประชุมติดตาม
แนวทางการวางแผน  ออกแบบ และพัฒนาพื้นที่โรงพยาบาลสุทธาเวช เพื่อรองรับการเติบโตในระยะยาว 20 ปี ข้างหน้า
การประชุมในครั้งนี้มี  ผู้ช่วยศาสตราจารย์  ดร.ธนายุทธ ไชยธงรัตน์ รองอธิการบดีฝ่ายการคลังและพัสดุ  เป็นประธาน
การประชุม และมีผู้แทนจากคณะแพทยศาสตร์ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ คณะการบัญชีและการจัดการ และเจ้าหน้าที่
งานผังแม่บท มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมหารือเกี่ยวกับแนวทางการออกแบบผังแม่บทโรงพยาบาลสุทธาเวช  และ
การพัฒนาเชิงโครงสร้าง เพื่อให้สอดรับกับวิสัยทัศน์ของมหาวิทยาลัยในการขยายศักยภาพด้านบริการทางการแพทย์
การเรียนการสอน และการวิจัย ตลอดจนการให้บริการแก่ประชาชนอย่างยั่งยืน

LEADING  BUSINESS   SCHOOL  IN  ASIA

หน้า 11

            ในระหว่างวันที่ 27 - 29 พฤษภาคม 2568 ณ โรงแรมเซ็นทารา อุดร จังหวัดอุดรธานี สาขาวิชาการบริหารการเงิน
คณะการบัญชีและการจัดการ ได้จัดโครงการ “การสร้างอัตลักษณ์หลักสูตรให้มีคุณภาพ ตามแนวทาง AUN-QA”
สำหรับคณาจารย์ประจำสาขาวิชาการบริหารการเงิน โดยได้รับเกียรติจากวิทยากรผู้ทรงคุณวุติสองท่าน ร่วมจัด
กิจกรรมการอบรมสัมมนาเชิงปฏิบัติการ ได้แก่ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เพชรไพรริน อุปปิง   ผู้ตรวจประเมินคุณภาพ
ภายในระดับหลักสูตร    AUNQA (ทปอ.)    และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์  ดร.สุริยา   แก้วอาษา    ผู้ตรวจประเมินคุณภาพ
ภายในระดับหลักสูตร    AUNQA  (ทปอ.)โครงการนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้เข้าร่วมโครงการ มีความรู้ความเข้าใจเชิงลึก
และสามารถลงมือวิเคราะห์และสามารถเขียนเชื่อมโยงอัตลักษณ์หลักสูตรกับระบบการเรียนรู้ตามแนวทาง AUN-QA 
ได้จริง และเพื่อพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตร รวมถึงกำหนดแผนการเรียน การวางแผนกิจกรรมโครงการ ตลอดจน
ร่วมกันกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบในสาขาวิชาให้มีความเหมาะสม และสอดคล้องกับนโยบายขององค์กร

MBS จัดโครงการสร้างอัตลักษณ์หลักสูตรให้มีคุณภาพ 
ตามแนวทาง AUN-QA สำหรับคณาจารย์สาขาวิชาการบริหารการเงิน
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                 เมื่อวันศุกร์ที่ 30 พฤษภาคม 2568     ฝ่ายนวัตกรรมการวิจัยและบัณฑิตศึกษา   คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรม “การบูรณาการปัญญาประดิษฐ์  (Artificial Intelligence : Al) เพื่อช่วย
งานวิจัย”    โดยได้รับเกียรติจาก    รองศาสตราจารย์    ดร.จรวย    สาวิถี   คณบดี เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา กล่าวรายงานโครงการ
อบรมฯ   ที่จัดขึ้นนี้ได้รับเกียรติจากวิทยากร     ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ทวีศักดิ์ สมานชื่น     อาจารย์ประจำกลุ่มสาขาวิชา
เทคโนโลยีการจัดการระบบสารสนเทศ มหาวิทยาลัยมหิดล เป็นผู้ถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการประยุกต์ใช้   Generative AI
เพื่อการวิจัยเชิงวิชาการ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้เข้าร่วมอบรมมีความรู้ ความเข้าใจและทักษะในการใช้ปัญญาประดิษฐ์
(AI) เพื่อช่วยในการเขียนบทความวิจัย  และเพื่อเสริมสร้างทัศนคติที่ถูกต้องเกี่ยวกับการใช้ปัญญาประดิษฐ์และแนวทางการ
ต่อยอดในการวิจัยในแขนงต่าง  ๆ    การอบรมฯในครั้งนี้มีคณาจารย์      และบุคลากรทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   เข้าร่วมการอบรมทั้งแบบ On-site และ Online รวมทั้งสิ้น 273 คน
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MBS จัดโครงการกำหนดอัตลักษณ์ (Positioning) สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์
ธุรกิจ ประจำปีการศึกษา 2568

MBS จัดโครงการอบรม การบูรณาการปัญญาประดิษฐ์ 
(Artificial Intelligence : Al) เพื่อช่วยงานวิจัย

                  ในระหว่างวันที่ 19 - 21 พฤษภาคม 2568 ณ โรงแรมเซ็นทารา จังหวัดอุดรธานีสาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ คณะ
การบัญชีและการจัดการ ได้จัด “โครงการกำหนดอัตลักษณ์ (Positioning) สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ ประจำปีการศึกษา
2568” โครงการที่จัดขึ้นในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อประชุมหารือและกำหนดแนวทางในการรับนิสิตของสาขาฯ ในอนาคต
เพื่อวางแผนการพัฒนาหลักสูตรในระดับปริญญาตรีและปริญญาโทให้มีความทันสมัยและตอบสนองต่อความต้องการ
บัณฑิตของประเทศ รวมไปถึงการวางแผนสนับสนุนให้เกิดกิจกรรมทางวิชาการสำหรับนิสิตปัจจุบัน และเป็นโครงการที่
เสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคลากรในสาขาวิชา



         เมื่อวันอาทิตย์ที่  11 พฤษภาคม  2568  รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี มอบหมายให้ ผู้ช่วยศาสตราจารย์
ดร.ธัญญธร  ศรีวิเชียร  รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ   เข้าร่วมพิธีห่มผ้าองค์พระธาตุนาดูน   โดยได้รับ
เกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มลฤดี เชาวรัตน์ รองอธิการบดีฝ่ายกิจการสภา เป็นประธานฝ่ายฆราวาสนำผู้บริหาร
อาจารย์    บุคลากร   และนิสิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   ร่วมประกอบพิธีถวายผ้าห่มพระธาตุนาดูน   และนำถวายเครื่อง
สักการะองค์พระธาตุนาดูน ก่อนจะร่วมกันเวียนเทียนรอบองค์พระธาตุนาดูน 3 รอบ เนื่องในวันวิสาขบูชา  ประจำปี 2568 
ณ พุทธมณฑลอีสาน พระบรมธาตุนาดูน อำเภอนาดูน จังหวัดมหาสารคาม พร้อมขอพรให้เกิดความเป็นสิริมงคลแก่ตนเอง
และครอบครัว และถวายเป็นพุทธบูชาแด่องค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า
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ข่าวทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม
MBS เข้าร่วมถวายผ้าห่มองค์พระธาตุนาดูน 
และเวียนเทียนเนื่องในวันวิสาขบูชา ประจำปี 2568 
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MBS จัดประชุมเพื่อปฐมนิเทศนิสิตในโครงการ การแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์ความรู้ยังต่างประเทศ
          เมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ ได้มี
การจัดประชุมเพื่อปฐมนิเทศนิสิตในโครงการ การแลกเปลี่ยนประสบการณ์ความรู้ยังต่างประเทศ ภายใต้ความตกลงความ
ร่วมมือทางวิชาการ ระหว่าง คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม กับ Guangxi Minzu University
ประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน ประจำปีการศึกษา 2567  โดยมีวิทยากร 3 ท่านร่วมถ่ายทอดประสบการณ์จากการเข้า
ร่วมโครงการฯ  พร้อมให้คำแนะนำการเตรียมพร้อมสำหรับการเดินทางไ ด้แก่ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. พันคม ศรีบุญลือ
รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร อาจารย์ณัฏฐ์ ธารเจริญ อาจารย์ผู้ดูแลนิสิตในโครงการฯ ที่จะร่วมเดินทาง
ไปยังสาธารณรัฐประชาชนจีน และ คุณเฉลิมพล ชนะมินทร์ กรรมการและเลขานุการโครงการฯ
      โครงการนี้มีนิสิตได้รับการคัดเลือกให้เข้าร่วมโครงการฯ  จำนวน 35 คน โดยมีกำหนดการเดินทางไปยัง Guangxi
Minzu Universit ในระหว่างวันที่ 31 พฤษภาคม - 11 มิถุนายน 2568 ในการนี้    รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดี
ได้ให้เกียรติเข้าร่วมการประชุมเพื่อให้โอวาทและกล่าวอวยพรให้คณาจารย์และนิสิตทุกคนเดินทางโดยสวัสดิภาพ  และเก็บ
เกี่ยวประสบการณ์อันทรงคุณค่าในต่างแดน    เพื่อประโยชน์ในการพัฒนาศักยภาพที่ดีของตนเองต่อไป
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MBS จัดโครงการจิตอาสาพัฒนาสังคมและชุมชน
                เมื่อวันที่  31  พฤษภาคม 2568    ฝ่ายพัฒนานิสิตและนวัตกรรม  คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  จัดโครงการจิตอาสาพัฒนาสังคมและชุมชน  ณ  วัดโนนทองวราราม ตำบลขามเรียง อำเภอกันทรวิชัย
จังหวัด   โดยมี   อาจารย์ ดร.อนุพงศ์ สุขประเสริฐ ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายพัฒนานิสิตและนวัตกรรม  นำเจ้าหน้าที่และนิสิต
ลงพื้นที่ ทำความสะอาดรอบบริเวณวัด ปรับปรุงพื้นที่ ทาสีศาลาการเปรียญ  พร้อมทั้งทำบุญถวายปัจจัยและเครื่อง
สังฆทาน  ทำบุญกรวดน้ำ รับพรเพื่อความเป็นสิริมงคลแก่ผู้เข้าร่วมโครงการฯ  อีกทั้งยังเป็นการฝึกฝนจิตสำนักให้
กับนิสิตที่เข้าร่วมโครงการฯ  รู้จักการให้และการแบ่งปัน ประพฤติตนเป็นพุทธศาสนิกชนที่ดีต่อไป



โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สลักจิต นิลผาย
       ผู้ช่วยศาสตราจารย์ประจำสาขาวิชาการบัญชี
        คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
        ผู้สอบบัญชีภาษีอากร (TAX AUDITOR)

“ภาษีกับการประกอบธุรกิจ”
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MBS  “Smart Talk” หน้า 15

          
            ภาษีอากรมีบทบาทสำคัญอย่างยิ่งต่อการประกอบธุรกิจ ไม่ว่าจะเป็นธุรกิจขนาดเล็ก ขนาด
กลาง หรือขนาดใหญ่ ไม่ว่าจะประกอบธุรกิจในรูปแบบของบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เนื่องจาก
ภาษีอากรเป็นความรับผิดชอบทางกฎหมายที่สำคัญของธุรกิจ ก่อให้เกิดต้นทุน และสะท้อนถึง
ภาพลักษณ์ของธุรกิจโดยรวม 
      ภาษีอากร หมายถึง เงินที่รัฐเรียกเก็บจากบุคคลธรรมดาและนิติบุคคลเพื่อนำไปใช้ในการ
พัฒนาประเทศ โดยไม่มีสิ่งตอบแทนโดยตรงให้กับผู้เสียภาษี แบ่งออกได้เป็น 2 ประเภทได้แก่ ภาษี
ทางตรง เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล และภาษีทางอ้อม เช่น ภาษีมูลค่าเพิ่ม  
ภาษีสรรพสามิต  อากรแสตมป์  ภาษีนำเข้า-ส่งออก  การประกอบธุรกิจอาจเริ่มจากบุคคลธรรมดา
หากธุรกิจเติบโตและขยายใหญ่ขึ้น อาจแปลงสภาพธุรกิจจากบุคคลธรรมดาเป็นนิติบุคคลในรูป
แบบของห้างหุ้นส่วน หรือบริษัท ซึ่งไม่ว่าธุรกิจจะอยู่ในรูปแบบใด ภาษีอากรถือเป็นส่วนสำคัญที่
แต่ละธุรกิจต้องตระหนักถึงและปฏิบัติตามให้ถูกต้อง ภาษีที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ ได้แก่
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีหัก ณ ที่จ่าย ภาษีธุรกิจเฉพาะ
อากรแสตมป์ เป็นต้น
         หากกิจการประกอบธุรกิจในรูปแบบของบุคคลธรรมดา เมื่อบุคคลธรรมดามีรายได้จากการ
ประกอบธุรกิจ ต้องนำรายได้ดังกล่าวมาคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามประเภท
ของเงินได้พึงประเมิน รายได้ที่นำมาคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เรียกว่า “เงินได้พึงประเมิน”
ฐานภาษีของภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเรียกว่า “เงินได้สุทธิ” เงินได้สุทธิคำนวณจาก เงินได้พึง
ประเมินตลอดทั้งปีภาษี หักค่าใช้จ่าย และหักค่าลดหย่อน อัตราภาษีของภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
เป็นอัตราภาษีแบบก้าวหน้าร้อยละ 5-35 ขึ้นอยู่กับจำนวนเงินได้สุทธิ
 หากกิจการประกอบธุรกิจในรูปแบบของนิติบุคคล ไม่ว่าจะเป็นห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด
ภาษีเงินได้นิติบุคคล (Corporate income tax: CIT) ถือเป็นภาษีที่เกี่ยวข้องโดยตรงซึ่งเรียกเก็บจาก
กำไรสุทธิที่ได้จากการประกอบธุรกิจของกิจการ กำไรสุทธิคำนวณจากรายได้หักด้วยรายจ่าย
กำไรที่ได้จะนำไปคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลตามอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล หากกิจการ
เป็น SMEs จะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลสำหรับกำไรสุทธิ 300,000 บาทแรก และกำไรส่วนที่
เกิน 300,000 แต่ไม่เกิน 3,000,000 บาท คำนวณภาษีในอัตราร้อยละ 15 แต่หากกิจการไม่ใช่ SMEs
อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลจะเท่ากับร้อยละ 20 
          ดังนั้น การทำความเข้าใจและบริหารจัดการภาษีอากรอย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ จะช่วย
ให้ธุรกิจดำเนินไปอย่างมั่นคง ลดความเสี่ยง และเพิ่มโอกาสในการเติบโตในระยะยาว ผู้ประกอบ
ธุรกิจหรือเจ้าของกิจการควรให้ความสำคัญกับการวางแผนภาษีเพื่อประโยชน์สูงสุดของกิจการ
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